



湖南“最美戒毒女警”——

株洲女警孕后仍与艾滋病人朝夕相处

文、图: 今日女报 / 凤网记者 章清清

碰到感染艾滋病的患者时, 你会怎么办? 是绕道走, 还是隔得远远的问声好?

在很多人谈艾滋病色变的时候, 却有一群女子勇敢地拉起艾滋病患者的手话家常, 为其分忧解难。

她们就是湖南白马垅强制隔离戒毒所的女民警。

5月23日, 在国际禁毒日即将来临之际, 今日女报 / 凤网记者来到这群女民警中间, 采访了她们中的优秀代表——沈敏, 了解她们颇有几分神秘色彩的戒毒工作。



沈敏和戒毒人员谈心。

曾挑衅她的戒毒学员如今特别感恩她

株洲白马垅是一个特别的地方, 因为, 湖南白马垅强制隔离戒毒所(以下简称“白马垅强戒所”)就坐落于此的一座青山脚下。这里同时也是湖南省唯一的一所女子戒毒所。今年35岁的女民警沈敏2005年从湖南省公安高等专科学校毕业后就来到了这里。2015年, 沈敏被评为“省司法系统最美戒毒警察”之一。

5月23日, 记者来到白马垅强戒所, 走进了戒毒民警沈敏和她的同事们的日常工作, 近距离感受了对一般人而言颇有几分神秘感的强戒所。

白马垅强戒所对于戒毒人员从入所到出所有不同阶段的戒护管理, 因此戒毒所也划分了不同的区域: 被强戒的吸毒者入所先在医疗戒护区断瘾, 再到康复教育区进行基本的入所规章教育, 然后进入常规矫治区分配参加生产劳动, 最后到回归适应区进行

离所前的社会能力适应, 直至离所。管教民警们也因此被分配在不同的区域工作。

沈敏当初刚来女子戒毒所时, 被分配在了常规矫治区当管教民警。“那是我第一次看到有那么多的女性吸毒人员。”沈敏回忆, 当时年龄最大的有五十多岁, 最小的才十七八岁; 刚被强制断瘾的吸毒人员, 饭量通常会剧增, 一餐要吃七八个馒头、五六碗饭。这时, 沈敏和同事们就要去适时制止, 以免暴饮暴食带来不良后果。还有些毒瘾过深的吸毒者, 因吸毒导致精神异常, 在生产线工作或是晚上休息时, 会突然吼叫或是暴力攻击他人, 沈敏她们就要立刻前去制止, 并护送去服药或者去治疗。更难应对的情形是, 这些吸毒人员背景复杂、性格叛逆, 有的甚至是几进宫, 年龄比她还大一截, 刚来时根本不服从她的管教。

怀孕时, 和艾滋病人朝夕相处

由于艾滋病在吸毒人群中传播十分迅速, 为了抑制这种趋势, 2008年, 白马垅强戒所成立了艾滋病专管队。在当时人人“谈艾色变”的环境中, 沈敏第一个报名加入艾滋病专管大队。

沈敏坦言, 当时父母和远在福建当兵的丈夫都很担忧并劝阻。但沈敏说, 我也知道工作会很危险, 但是危险的工作更需要人去做, 同时也想给自己一个挑战的机会。她最终说服了父母和丈夫, 成为当时艾滋病专管队的第一批民警。

在医疗区的二层楼道里, 沈敏和5名同事最多时曾管理十多名艾滋病戒毒人员。她们的办公室紧挨着艾滋病人的生活区域, 24小时轮班和她们朝夕相处。

沈敏说, 虽然清楚地了解了艾滋病的传播途径, 但一开始大家几乎都没有管教这种特殊群体的经验, 非常惶惶诚恐, “一从监管区出来就不停地洗手”。

5月23日, 就在记者采访沈敏期间, 一名头发花白的戒毒学员刘晓林(化名)告诉记者, 她刚进来时就曾不服沈敏的管教, 公然挑衅沈敏, 而初来乍到的沈敏几乎被弄得束手无策。但沈敏很快调整心态, 向同事领导请教后迅速改变方法策略。沈敏说, 作为管教民警, 如果要让对方真正服你, 就要让她们从内心真正信服你。沈敏连夜翻阅刘晓林的资料, 发现她年轻时颇有姿色, 因为家庭暴力离异后从上世纪90年代初就开始吸毒, 因为多次吸毒而众叛亲离, 她唯一的儿子甚至断绝了和她的母子关系。了解情况后, 沈敏多次和刘晓林的家人、儿子联系, 向他们传达她的忏悔, 描述她的近况。经过多次沟通, 刘晓林的儿子终于第一次来到白马垅强戒所看望了母亲。刘晓林非常感动, 此后对沈敏特别感恩。

最难处理的情况是, 一开始被隔离的强戒人员很多都接收不了已经患上艾滋病的事实, 情绪时刻处在崩溃的边缘。有一次, 一个艾滋病人在房间突然大喊大叫, 撕拉自己的头发狂喊着“放我出去, 不然我要自杀”。她的一个值班同事看到了, 赶紧上去安抚她, 因为靠得很近, 对方的唾沫都喷到了同事的脸上, 但同事在那一刻也只得忍着。事后, 同事第一时间赶到医疗室去冲洗眼睛, 很多天都忐忑不安。

对沈敏来说, 最大的考验是, 在进入专管区不久就怀孕了。但她一直挺着大肚子坚持值晚班7个多月。在怀孕快9个月时的一天, 沈敏走进监管区, 找一位情绪还在波动期的艾滋病人谈心。刚一进门, 那个病人就突然指着她的肚子, 恶狠狠地诅咒起她肚中的孩子。沈敏说, 那一刻她顿时感到血一阵涌, 恨不得转身就走, 但职业精神还是让她迅速冷

静下来。她靠近病人并继续和她聊天做工作。4个小时后, 当病人情绪终于稳定时, 沈敏感到腹部一阵绞痛。三天后, 沈敏的孩子早产出生。所幸, 母子平安, 孩子也很健康。

5月23日, 今日女报 / 凤网记者特意来到这个专管区参观, 发现活动区域的主房间宽敞明亮, 遍布绿植。目前收治着三名20岁-45岁的女性。她们看上去和一般健康人无异。三个人按时吃药, 闲时做做手工。她们“最期待的事情是早日出去和亲人团聚”。

据了解, 在这个管区, 艾滋病强戒人员被要求不能主动靠近看管民警, 但记者看到民警们更多的时候主动在和她们亲密接触。“放下歧视, 主动靠近她们, 才会更有利于她们的治疗管理, 她们也能正确地对待自己。”沈敏说, 两年后, 她调出了艾滋病专管队, 但这两年的经历让她成长了许多。

48小时连续加班出车祸

2008年, 有一个艾滋病学员血小板急速下降, 头晕眼花, 走路不稳, 所里给她开了一些补铁药吃了, 效果并不明显, 最后由沈敏带着她转医院治疗。

“可能是艾滋病的原因, 那医院并不是太乐意接诊。”沈敏说, 医院没有给她们安排在病房里, 而是直接在过道里安排了两张病床。

由于是一对一照看, 沈敏天天陪护着这个学员, 照料着她的吃喝拉撒。学员身体越来越虚弱, 生活不能自理, 沈敏像对待亲人一样为她端屎端尿。有次学员流鼻血, 她也丝毫不顾忌地为她擦洗, 弄脏了自己衣服也不在意。“人家鼻血流个不停, 没那么多时间担心是否传染, 只知道该做什么就做什么。”沈敏说。

在白马垅强戒所, 通常是一个大队二十多个民警负责管理二百多个强戒学员, 24小时轮班倒。从警十多年来, 沈敏平均每年的加班时间都在50天以上, 最长的一次, 曾在监区连续工作48个小时, 以致骑电动车回家时因疲劳过度撞上迎面而来的车辆, 身体多处受伤。

2014年, 沈敏所在大队与其他大队合并, 戒毒学员骤增一倍多, 管教压力增加。沈敏通过科学调整民警岗位职责和戒毒学员的帮教措施, 稳定了戒毒人员情绪, 合并平稳过渡, 得到了领导和同事们的肯定。当年, 她被评为优秀公务员, 所在大队也

会携手, 围绕“关爱妇幼健康, 创建幸福家庭”主题, 在县城及各乡镇场, 举办计生协会会员日暨母婴平安工程、出生缺陷防治咨询等系列计生宣传服务活动。

■资讯

邵阳: 开展“关爱妇幼健康”活动

今日女报 / 凤网讯(通讯员 黄又生 黄波蜜)5月29日, 邵阳市邵阳县妇联借第18个“计生协会会员日”、中国计生协会成立36周年纪念日契机, 与县卫计局、县计生协

祁阳: 启动农村妇女“两癌”免费检查工作

今日女报 / 凤网讯(通讯员 桂莉)5月25日, 永州市祁阳县农村妇女“两癌”免费检查与“重性精神病患者救治救助”工程工作启动会

获得了省局集体三等奖。

因为工作出色, 她还多次被评为“业务标兵”、个别谈话教育能手、女工积极分子。

因为是军嫂, 沈敏的付出注定要比常人多出许多。由于丈夫工作原因, 他们的婚礼被推迟3次, 最后无奈之下只能邀请双方父母及家属代表前往丈夫驻地才办成婚礼。为了工作, 只休了一周婚假, 沈敏就回所上班了。结婚第二年, 沈敏丈夫因为承担维稳和奥运安保工作, 整整一年未回家, 而她家新房正好要交房装修。为了不让丈夫工作分心, 沈敏整整两个月利用下班、午休时间, 骑着电动车在相隔15公里的单位和新房间来回跑。办贷款、看建材、买油漆、购家具等等都是她一个人独立完成的, 但她从没在电话中说声苦叫声累。同事们形容她是“像牛一样默默耕耘的人”。

沈敏说, 从警十多年, 对她而言工作最大的肯定不是那些称号和荣誉, 而是从她手上出去的强戒人员不再复吸了。她给所有强戒出去的人员建立一个微信群叫“温馨的家”, 经常在生活和工作上和她们沟通交流, 帮助她们树立信心。群员中, 有人已经坚持8年不再复吸。

沈敏说, 我是一名戒毒警察, 没有人比我更了解毒品对人的毒害。虽然我的工作给我带来了荣誉和肯定, 但我想劝诫所有人千万不要沾染任何毒品。